



朝陽科大視覺傳達設計系與航空機械系學子獲頒技職之光，與校長鄭道明（右三）於頒獎會場合影。

朝陽科大 / 提供

## 朝陽科大學子 獲頒技職之光

【台中訊】為表揚全台各領域之傑出技職學生，教育部第18屆「技職之光」日前舉辦頒獎，由教育部長潘文忠親自頒獎。其中，朝陽科大視覺傳達設計系學生團隊，分別勇奪德國紅點設計大獎「品牌設計與識別類」及「影片與動畫類」紅點最佳獎（Red Dot: Best of the Best），因而獲頒教育部技職之光-商業設計類-競賽卓越獎；航空機械系大一學生楊尙勳則以考取多張乙級專業維修證照，榮獲技職傑出獎-證照達人，表現十分傑出。

朝陽科大校長鄭道明表示，教育部技職之光主要是表揚在國際競賽及證照考取表現優異之技職學生，很高興看到朝陽學子展現專業能力，設計創作精神亦與聯合國永續發展目標（SDGs）一致。

今年獲頒技職之光競賽卓越獎的朝陽科大視覺傳達設計系學生張聿岑、蔣璐茜、陳柏憲、莊承翰以

關懷海洋生態作品「漫魚良市Slow Fish」，勇奪德國紅點設計大獎-品牌設計與識別類紅點最佳獎，以及新銳設計獎（Junior Prize）殊榮，為紅點最佳獎最高榮譽，全球僅此一件獲獎，實屬不易。

產合長黃台生表示，另外一組獲頒技職之光競賽卓越獎的視傳系學生劉子唯、陳彥柏、龍煥睿、王律涵、江晏榕，則以「樂聲響起VOICE ON」獲得影片與動畫類紅點最佳獎，純熟的動畫技巧，獲得評審一致肯定。朝陽未來仍持續以滾動式的創新教學為主軸，與產業緊密鏈結，期望持續在創意、創新、創業的相互學習融合下，培育更多企業所需之創新人才。

榮獲技職傑出獎-證照達人的朝陽科大航空機械系大一新生楊尙勳，在高中三年級即取得多張工程相關的專業乙級證照，十分優秀，達成畢業即就業之目標。（蔣佳璘）

經濟日報  
A16  
版

# 74國調查談境外招生

◎洪志衛

日前教育部公佈一一一學年度大專校院註冊率，多達十九校的註冊率已低於六成的「淹水線」，少子化的嚴峻事實再次衝擊高教界，連部份國立大學也逐漸感受到生源減少所帶來的挑戰。

對於受到少子化海嘯衝擊劇烈的學校，有專家建議除了盡速保存優勢科系外，積極開拓境外學生也是當務之急。然而，我們是否足夠了解全球境外學生的留學需求，從而凸顯臺灣高教優勢呢？

筆者任職單位在去年進行了全球境外學生線上調查，統整七十四國超過二千名尚未出國留學的境外學生意見，有幾點發現，值得參考。

首先，境外學生在選擇大學時，近四成欲攻讀學士，最看重的除了提供獎助學金等財務支持外，全英語課程及符合需求的系所課程，是另兩項重要的決定性因素，學校聲望則落此之後。

再者，符合境外學生需求的系所課程，主要集中在商管、農林漁業獸醫、醫療公衛、工程營造，及資訊科技，合計超過七十五%，而這些科系都是臺灣各大學，尤其是科技大學向來的優勢領域。

第三，就學期間與畢業後就業機會，亦是影響境外學生選擇留學國及學校的關鍵。他們認為，相較其他國家，臺灣的生活費與學費是較可負擔的。

上述幾點，筆者認為皆是各大學校院在制定境外招生策略時，可以展現的亮點，並值得進一步思考、規劃。

對全球廣大的境外學生而言，不是每個人都追求高排名的國際名校，他們更多是關注出國留學，能否符合自身學習規劃未來職涯發展。

對於境外學生的需求，我們該如何回應並鼓勵他們來到臺灣？筆者認為，臺灣各大學校院多具備境外學生所需的課程，也有高品質教學與學習環境，若能提供更多學士學位的全英語課程，將可大幅提升他們來臺誘因。此外，境外生如何適應臺灣的生活環境，語言將是關鍵，對此也需要納入華語教學的通盤規劃，政府也應對科技大學的國際化發展給予更多支持。

面對少子化浪潮，境外招生確實是大專院校開拓生源的方法之一，除了傳統的招生管道之外，積極運用數位科技等方式，開拓藍海市場，對接到過去較難觸及的國家生源，也將會是臺灣高教在這場少子化危機下，境外招生的轉型契機。

（作者為臺灣國際文教創新交流協會執行長）

自由時報  
A16版

# 被學界勸進選總統？管中閔： 我沒這個屁股

【台北訊】管中閔卸任台大校長，媒體報導有學界人士勸進選總統，管中閔受訪時用閩南語說：「我沒這個屁股。」後又引袁世凱兒子的名言「絕憐高處多風雨，莫到瓊樓最上層」評述自身處境。

台灣大學舉辦第13任校長交接典禮，在教育部次長劉孟奇的見證下，管中閔正式將印信交給新任校長陳文章。「聯合報」報導，學界有聲音勸進管中閔，未來競選中華民國總統。

管中閔會後被校方安排接受媒體聯訪，他先是一派輕鬆地說：「我卸任的人，問我幹嘛。」被問及為何在典禮上放歌手周華健的「其實不想走」，管中閔只輕描淡寫地說：「大家開心啊。」

媒體追問是否會選總統？管中閔先是重申他在典禮中的致詞內容，認為台大校長已是最珍貴的職務，他再無所求，卸任後將不再成為公眾人物，希望生活重歸平淡，讓一切「回復本來」。

眼見媒體想繼續追問，管中閔主動說，他有2個答案，不文雅的答案是：「我沒這個屁股（閩南語）」。另一個答案較文雅，管中閔引述民國初年大總統袁世凱兒子袁克文（袁寒雲）的名言「絕憐高處多風雨，莫到瓊樓最上層」，要媒體自己去查其中含意。

管中閔幽默地說，他雖卸下校長職務，但還是在校園中，未來會有更多時間接觸學生，但「希望我在管理學院，再也看不到各位（指媒體）。」

管中閔引述的袁克文名言，據信是袁克文勸說當時已當上中華民國大總統的袁世凱，不要妄想稱帝。袁世凱後來還是稱帝，各地爆發起義，袁世凱被迫取消帝制，不久就抑鬱而終。

眾聲日報 8 版



台灣大學7日舉行第13任校長交接典禮，晚間將正式結束任期的校長管中閔（圖）致詞開始時，播放了一段歌手周華健的MV「其實不想走」，引起現場一陣歡笑。

# 學者：學術瑕疵和性平案 不同 揭露不宜無限上綱

【高雄訊】近來許多政治人物陷入論文爭議，各校審查公開程度不一，引發爭議。私立大學校院協進會理事長何明果說，學術瑕疵和性平案不同，要避免無限上綱。教育部長潘文忠也認為應審慎。

政治人物屢屢陷入論文爭議，各校的學術倫理審議結果，公開程度不一，有大動作開記者會並公開比對細節，也有學校完全交給檢舉人、被檢舉人對外說明，引發各界議論。

教育部前兩天在高雄市舉辦二〇二一年全國大專校院校長會議，學術倫理爭議成為討論焦點。日前舉辦的記者會上，媒體問及是否該全面公開學術倫理審議結果？教育部長潘文忠表示，會再和各大專協會討論，在不影響學術自主的前提下，決定一個適切的公開程度。

潘文忠表示，近期的學術倫理審議結果，即便是同一學校，對外公開程度也有不一致的地方，引發社會關切。他認為在學術上，各校、各領域的差異非常大，為了更細緻地研議規範，必須再收集各校意見。

後續媒體追問相關議題，潘文忠再舉例，教育人員如果涉及性騷擾，為避免離開甲校後，又到乙校任教，法令設有公開資訊的機制。但學術上的瑕疵，是否要做到這樣的程度，全面公開涉案人員資訊，還要再做討論。

私立大學校院協進會理事長、大同大學校長何明果也認為，一個人學術上有瑕疵，不代表不能在社會從事其他工作，應避免「無限上綱」。他認為若要比照性平案件的作法對外公開，恐怕會有爭議。

國立大學校院協會理事長、中央大學校長周景揚表示，學術瑕疵的揭露須審慎，畢竟每個社會中的個體，都須受到尊重。且每個領域、學術瑕疵的樣態都不一樣，要如何處理地完善，還須審慎研議。

另外，台大國家發展研究所先後撤銷前新竹市長林智堅、前桃園市長鄭文燦的碩士學位，兩人的指導教授陳明通，日前也被檢舉要求追究責任。潘文忠在記者會中表示，指導教授的課責，還是要回歸大學，可從教師聘約角度來處理，就他瞭解，台大已有相關程序在進行。

# 大學輕鬆躺上但這校值得念嗎

翟敬宜／大學教師（新北市）  
大學學測倒數四天，等拚完考試，選校選系是考生另個難題。去年大學招生缺額衝到一萬四，全國嚇壞。今年考生略增，但專家普遍預期缺額現象不會改善太多。這並不意味著考生可以「輕鬆躺上」，恰好相反，要練出更好的眼力，辨識各校的辦學策略與誠意。

想辨別學校有沒有辦學誠意，對考生和家長其實頗為挑戰，內容行銷的時代，手機一滑，滿滿都是招生訊息，要排名有排名，要成效有成效。但究竟誰真的前十大，誰又是企業最愛大學生，都是主辦單位說了算。不比買外送，選校決策踩雷會捶心肝，多點求證精神十分必要，更近距離的接觸大學，線上線下多管道蒐集資訊，甚至主動拜訪眼見為信：都是絕對需要的投資。

除了辨識宣傳內容，也得更細心了解高教現況。例如多年來的重要參考指標「新生註冊率」，就可能需要進一步了解數字背後的意涵。

跨年前，教育部公布了一一學年新生註冊率，一如所料的哀鴻遍野。從未低過八成的私校在六成淹水線徘徊，連國立大學部分科系都對半砍。註冊率近百分之九的大學因而格外走路有風，尾牙全校教職員拿到大紅包。

教育部長要大家對新生註冊率別太快下判斷，「參考就好」，這話尚稱實在。大學依規定可向教育部申請「招生名額寄存」，把總量減少，計算註冊率時分母就能變小。往年除了俗稱快淹水的學校（註冊率多年未達六

成），一般私立大學並不會輕易寄存，畢竟很傷顏面。

不過今年的大學寄存名額比去年一下狂增三倍，顯然更多學校已突破面子問題，多了現實感。新生就是愈來愈少，名額開過多最終也是自尋煩惱。而教育部也鼓勵大學寄存名額，「精緻辦學」，只要寄存比例超過十%，就可不減計獎補助款。

也因此，考生和家長看待「新生註冊率」，已不能用它來鑑別哪家大學比較威。當寄存日益普遍，新生註冊率只表示這所學校開出的名額招收到多少比率的學生，越高只表示越符合學校自己設的經營目標。

少子化確實可怕，很多大學校長被問到時都愛說危機就是轉機，關鍵是怎麼「轉」，校長們已有解方了嗎？本地新生緊縮，拓展國際招生不易，「精緻辦學」看似簡單卻非常複雜，目標跟策略要重新設定，課程的質與量，教師的人力和方向都要調整。處處是專業，時間卻不等人。

回到原點，大學若要縮小規模，布局和發展仍要以學生的現在和未來為核心。好好思考以學校的特質，最適合把學生培育成什麼樣的人，可滿足學習需求，也符合他們對未來的期待和想像。當大學想得愈清楚，資源準備得愈豐富到位，才能實現對學子的承諾。而這樣的實踐，也才是大學最好的口碑宣傳和品牌能量。

# 在職碩士不寫論文 文憑區隔

聯合報 All 版

陳復／東華大學通識教育中心教授(花縣壽豐)

有鑑於學術倫理問題層出不窮，據悉教育部與國家圖書館合作，委託台師大建置「全國學位論文比對系統」，將於五月開放全國大專校院使用。

但這只是「鋸箭法」的作法，如果論文鎖住不公開，就不會被放在論文比對系統中。再者，當某篇學位論文抄襲自政府各類施政成果報告，甚或抄襲自大陸或國外的學位論文、期刊論文或各類專書，這些內容同樣不會放到論文比對系統中，這使得該系統的應用範圍不如想像中來得廣，對檢查論文抄襲問題終究有局限性。

如果指導教授嚴格把關，學位論文抄襲現象，並不常發生在青年時期正求學的博碩士生身上，而主要發生在某些沒時間認真就學，卻極想要獲得學位來加薪或晉級的「社會人士」(尤其是政治人物)。他們

可能忙於職場工作，修課期間已不能在平日正常上課，期末更沒有時間研究單一專題來撰寫報告或論文，最終其研究計畫與畢業論文就有可能出現各種學術倫理問題。教育部不思考整頓各種在職專班的亂象，卻去建置根本無法解決這類亂象的全國學位論文比對系統，難道是因幫社會人士解決學歷問題早已成為商機無窮的「產業」，如果貿然整頓，將會劇烈衝擊各大專校院研究所招生？

但這個問題並不是「死結」，教育部應比照國外作法，將碩士學位區隔成「學術型碩士學位」與「職業型碩士學位」，前者須在指導教授帶領下進行專業研究並撰寫畢業論文，後者則只須修課，期末通過各類測驗或撰寫技術報告即可，如此當能徹底解決問題。

但教育部就是不願意放手做出區隔，現在卻因大學自治的關係，反而瀰漫著一種學術怪

現象：各類碩士在職專班常想迎合這些在職生的需求，希望經由校務會議的背書，在畢業證書上取消「在職專班」的字樣，讓在職生與一般生的學位證書看來毫無差異。如果學歷最終都能這樣「魚目混珠」，高等教育的發展將會變得更加艱困，未來將毫無鑑別學術型人才的機制，這可比招生海嘯更嚴重的事情。

建議讓學術型碩士與職業型碩士「各就各位」，各有不同的檢核機制與發展空間，如此才能釜底抽薪解決抄襲現象。並且，任何畢業論文只有公開發表才能完成其存在的學術價值，教育部應該嚴格督查各大學的學位論文對外公佈機制，鎖死不公布應該視作「例外專案核准」，要經由各級單位專案核准，不能再任由指導教授與指導學生輕易勾選不公開，杜絕學位論文成為滋生學術倫理問題的溫床。

## 碩士不寫論文 自廢競爭力

蔡國顯／導演(高雄市)

報載全國大專會議，許多大學校長建議，碩士論文以修課取代，尤其是碩士在職專班。教育部長潘文忠已拍板，並請高教司、技職司與相關法制單位針對建議進行會商。

筆者建議仍請嚴加處理，此

定將影響台灣研究水平，日後學生往國外先進國家申請學校和獎助學金時，恐產生影響，對我們國家的形象和學術地位，勢必造成衝擊，不可不慎。

一般說來，碩士論文需要遵守學術格式，是有難度的，可是，就是如此，更可以了解研

究生所涉學術研究和專業領域的深度和廣度。尤其碩士在職專班，他在工作領域都是有成就的人，如果應用他的人脈和專業素養相輔相成，使得學術和專業相得益彰，對國家社會做出貢獻，不是更好嗎？

如受論文抄襲風波影響而因噎廢食，台灣號稱軟實力的國家，如何有創意和競爭力？



# 台大新校長陳文章談學術倫理 爭議 將設主動評鑑機制



台灣大學7日舉行第13任校長交接典禮，新任校長陳文章致詞時表示，校長傳承就像接力賽一樣，每一棒都要很努力的跑，才能繼續維持領先地位，他會更加努力推動校務。

【台北訊】近來許多政治人物陷入論文爭議，台灣大學新任校長陳文章表示，未來有學生被撤銷學位的研究所，校方會啟動主動檢核或評鑑的機制，協助研究所改善學術倫理，精進論文品質。

台灣大學「日舉辦第一」任校長交接典禮，陳文章從管中閔手上接下校長印信。會後接受媒體聯訪，被問及國家發展研究所先後撤銷前新竹市長林智堅、前桃園市長鄭文燦的碩士學位，衍生的學術倫理檢討聲浪，他強調，上任後會做適當處置，「請大家再耐心等待一下。」

陳文章進一步指出，不只針對國發所，未來校內各研究所，只要有學生出現嚴重的學術倫理爭議、被撤銷學位，學校就會啟動主動檢核、主動評鑑的機制。不過他說，目前提出構想，相關制度要經過教務會議同意。

外界在探討論文抄襲、不當引述時，常提到論文原創比對系統的相似度比率。陳文章認為，各學術領域對相似度的比率，都會有不同的標準，他上任後會請各學院訂出標準，加強相關學術倫理課程，讓研究所學生一年級修讀。 眾聲日報 8 版

另外，林智堅、鄭文燦被撤銷學位後，兩人的指導教授陳明通，日前也被檢舉要求追究責任，教育部長潘文忠日前在臺大校長會議中表示，指導教授的課責，還是要回歸大學處理。

媒體追問，陳明通已屆齡退休，台大調查是否會影響教職？陳文章表示，陳明通案還沒有最終結論，教師的學術倫理處理程序和學生不同，要經過多項程序，目前都在進行中，一旦有結論，一定會向外界報告。他並說，學術倫理爭議是在陳明通擔任台大教授、指導學生時發生，「這事台大可以檢核，是沒問題的。」

台大前校長孫震出席交接典禮，致詞時表示，縣市長選舉中，不少政治人物的論文受質疑，其中也有台大校友。台大經過嚴謹審查，決定撤銷論文和學位，不僅獲得社會支持，也讓政治勢力自我節制。這樣的結果，讓他對台灣社會另眼相看。

孫震表示，台灣近年「西化」快速，但仍然是中華文化守護者，社會仍普遍將倫理道德放在功名利祿之前，維持純樸和善良。他期許大學繼續將倫理內化，變成自身文化不可分的一部分。

# 管中閔卸任台大校長 播MV「其實不想走」

【台北訊】台灣大學舉辦第10任校長交接典禮，管中閔於「日晚間正式結束任期，由陳文章接棒。當天典禮上，管中閔致詞前特意播放歌手周華健的〈其實不想走〉，讓現場充滿歡笑。民國109年台大校長遴選曾產生爭議，一月選出管中閔為新校長，教育部到同年12月才由時任教育部長葉俊榮「勉予同意」發給聘書，讓管中閔於108年1月8日正式上任。

管中閔於109年10月宣布不續任校長，任期到11日結束，台大於11年10月1日由遴選委員會在兩輪投票中，選出工學院院長陳文章為第11任校長。台大正式舉辦交接典禮，由教育部政務次長劉孟奇監交，並頒發聘書給陳文章。劉孟奇致詞時提到，許多重大的國家教育政策，都要感謝台大的協助和支持，包括產學創新條例、雙語政策等。並肯定管中閔推動的「未來大學」，是非常有前瞻性的計畫。

交接印信時速度太快，在現場人員提醒下，管中閔、陳文章和劉孟奇才又重複動作一次，供現場人員拍照。劉孟奇致詞時幽默地說：「管校長把印信丟給我，就想走，感覺像如釋重負。」

劉孟奇並說，過去幾年在教育政策上，教育部和管中閔步調不一定相同，但歧見在於推動順序與對客觀條件的判斷，而「愛台灣」的心和推動台灣進步的理念，並無不同。

隨後由管中閔致詞，他先是播放了一段「校友」周華健的〈其實不想走〉，引起現場一陣歡笑。管中閔並引述台大前校長陳維昭的話：「台大校長是最珍貴的職位」，對於能出任台大校長，他已再無所求，卸任後將不再成為公眾人物，希望生活重歸平淡，讓一切「回復本來」。

管中閔提到對未來的期許，期盼政治干擾與壓迫永遠絕跡於大學校園，也期待法規與制度能真正落實大學自治。如此一來，台大及其他大學才可充分發展，真正成為學術自由的樂土。「台大是我永遠的關懷，擔任校長時如此，以後依然。」

## 眾聲日報 8版

隨後致詞的陳文章表示，校長傳承就像接力賽一樣，每一棒都要很努力的跑，才能繼續維持領先地位，他會更加努力推動校務。



台灣大學7日正式舉行卸、新任校長交接典禮，由教育部政務次長劉孟奇（右圖中）監交，卸任校長管中閔（左）將印信交接給新任校長陳文章（右）。



# 大專生預聘 最高補助7.2萬

經濟日報 A5 版

【記者江睿智／台北報導】因應國內重點產業人力缺口，勞動部今年起新推出「大專青年預聘計畫」，只要重點產業且員工達50人以上的企業，與大專校院合作，提供畢業前一年的大專青年中階技術以上的職缺，並派員進行實務訓練，勞動部將補助企業每人最高7.2萬元的訓練費用。

此外，只要畢業後以全職留任原企業，青年即可領取留任獎勵金1萬元。企業和青年都有補助。

勞動部勞動力發展署訓練發展組長沈文麗表示，所謂重點產業係指5+2、5G、AI、資安等現在國家重點發展產業。她坦言，不包括旅宿業。

沈文麗表示，「大專青年預聘計畫」適用對象為畢業前一年的大學、五專、科

大、二技學生，但不含碩博士生。並預訂自111學年度下學期試辦，規畫名額2,000人，若需求增加，未來將擴大辦理。

官員表示，勞動部原本就有「大專青年就業學程計畫」，提供職場體驗120小時，但不夠深入，現進一步轉型為「大專青年預聘計畫」。

依規畫，只要符合國家重點產業且員工規模50人以上的企業，提供中階以上技術職缺，經向勞動部申請核定訓練計畫後，企業即可預聘大專青年，進行工作崗位訓練（On-the-Job-Training），提早網羅人才。為確保訓練品質，企業辦理工作崗位訓練的總時數須為360小時以上，訓練期間指派資深員工擔任職場導師，以協助青年做中學，並須安排於部門或職務間輪調。